
Hvězda jako znamení pro hledající 

Evangelium o mudrcích z východu je příběhem bohatým na symboly. Nejde 
však o symboliku samoúčelnou, ale o sdělení něčeho podstatného: o vyprávění 
o lidech, kteří se vydali na cestu ne proto, že by měli vše vyjasněno, ale proto, 
že si všimli znamení, které nemohli ignorovat. 

Mudrci nejsou lidmi Zákona ani Proroků. Neznají Písmo a nemají přístup k 
náboženské tradici Izraele. Jsou to pozorovatelé světa, lidé, kteří se dívají na 
nebe a kladou si otázky. A právě k nim Bůh promlouvá jazykem, kterému 
rozumějí - skrze hvězdu. V tom je první důležité poselství dnešních čtení: Bůh se 
dává poznat různými způsoby a oslovuje člověka tam, kde se skutečně nachází.  

Izaiášovo proroctví mluví o světle, které zazáří uprostřed temnoty. Neříká, že 
temnota zmizí, ale že světlo bude viditelné. Temnota národů zůstává 
skutečností, avšak není posledním slovem. Toto světlo navíc není výsadou 
jednoho národa. Národy k němu přicházejí, protože jsou přitahovány smyslem, 
který přesahuje jejich vlastní zkušenost. 

Evangelium tuto myšlenku konkretizuje. Mudrci se dávají do pohybu, protože 
něco zahlédli. Nemají jistotu ani všechny potřebné informace, mají pouze směr. 
Jejich víra, pokud o víře vůbec můžeme mluvit, začíná otázkou, nikoli vyznáním. 
Právě proto je jejich cesta tak aktuální i dnes. Mnoho lidí kolem nás nežije z 
náboženské tradice, ale z pozorování, zkušenosti a tázání. Tento text říká jasně: 
i taková cesta může vést ke Kristu. 

Zásadní moment nastává v Jeruzalémě. Tam, kde bychom očekávali radost z 
narození krále, panuje strach. Herodes i celé město jsou zneklidněni. Ti, kdo 
mají znalost Písma, se na cestu nevydávají. Vědí, kde se má Mesiáš narodit, ale 
zůstávají stát. Evangelium zde nenápadně ukazuje rozdíl mezi informací a 
hledáním. Znalost sama o sobě ještě neznamená otevřenost. 

Mudrci se naopak ptají, riskují a pokračují dál. A hvězda se znovu objevuje 
právě ve chvíli, kdy opustí centrum moci a vydají se do bezvýznamného 
Betléma. To je důležitá korekce našich očekávání: Bůh se nezjevuje tam, kde 
bychom ho logicky hledali, ale tam, kde je prostor pro přijetí. 

Když mudrci dítě naleznou, evangelium nepopisuje žádný zázrak ani velká slova. 
Zmiňuje pouze klanění a dary. Setkání s pravdou se zde neprojevuje triumfem, 
ale úctou. A teprve poté zazní poslední, velmi podstatná věta: vracejí se jinou 
cestou. Ne proto, že by dostali nový plán, ale proto, že se změnili oni sami. 



Apoštol Pavel tuto zkušenost teologicky pojmenovává v listu Efesanům: 
tajemství, které bylo po staletí skryté, je nyní zjeveno, že i pohané mají plný 
podíl na zaslíbení v Kristu. Ne jako hosté, ne jako výjimka, ale jako rovnoprávní 
dědicové. Slavnost Zjevení Páně tak není jen připomínkou jedné události z 
minulosti, ale zásadním přehodnocením toho, komu je Boží blízkost určena. 

Tento svátek nás proto vede k otázce, která není jen osobní, ale i církevní: jsme 
společenstvím, které dokáže rozpoznat a respektovat různé cesty hledání? 
Nebo očekáváme, že každý přijde stejným způsobem a stejným jazykem? 

Hvězda v dnešním evangeliu není symbolem jistoty, ale pozváním na cestu. A 
právě to může být nejdůležitější poselství pro dnešního člověka: víra nezačíná 
tím, že všemu rozumím, ale tím, že se vydám za světlem, které jsem zahlédl, byť 
jen na okamžik. 

 


